Freie
Demokraten

ich bitte Sie nachstehende Fragen zum Thema Breitbandausbau zu beantworten:

Sehr geehrter Herr Oberblirgermeister,

1. Ist der Verwaltung das Breitbandférderprogramm des Bundes bekannt und
wie hat die Verwaltung vom Bestehen des Programms erfahren? Wenn ja, ist
der Verwaltung auch bekannt, dass der Anschluss von Schulen an das
Breitbandnetz Giber das Breitbandférderprogramm des Bundes forderfahig
ist? Wenn nein, sind der Verwaltung andere Programme zur Férderung des
Breitbandanschlusses von Schulen bekannt und wurde aus diesen bereits
Mittel beantragt?

2. Wie viele und welche Schulen in der Landeshauptstadt Schwerin
unterschreiten nach Kenntnis der Verwaltung die in den Leitlinien des
Breitbandforderprogramms des Bundes definierte Aufgreifschwelle von 30
Mbit/s je Schulklasse und weiteren 30 Mbit/s fir die Schulverwaltung und
waren somit im Rahmen dieses Programmes forderfahig? Welchem Anteil an
der Gesamtzahl aller Schulen in Schwerin entspricht dies?

3. Fir welche Schulen in Schwerin hat der Schultrager bereits

JOVAANY

a. Antrage auf Férderung durch das Breitbandférderprogramm des
Bundes gestellt?

b. Absagen auf oben genannte Antrage erhalten?

c. vorlaufige Forderbescheide im Rahmen des
Breitbandforderprogramm des Bundes erhalten?

d. endgiiltige Forderbescheide im Rahmen des
Breitbandforderprogramm des Bundes erhalten?

4. Gibt es forderfahige Schulen, fiir die in der Vergangenheit kein Antrag auf
Forderung aus dem Breitbandférderprogramm des Bundes gestellt wurde?
Wenn ja, wie viele und welche und weshalb wurde kein Forderantrag
gestellt?
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5. Waurde in der Vergangenheit aufgrund birokratischer Hindernisse davon
abgesehen, Fordermittel aus dem Breitbandforderprogramm des Bundes zu
beantragen? Bitte begriinden.

6. Plant die Stadt Schwerin als Schultréger derzeit den Anschluss von Schulen an
das Breitbandnetz? Wenn ja, bis wann soll der Ausbau beginnen? Wenn nein,
warum nicht?

7. Sollen fiir den Anschluss der Schulen an das Breitbandnetz kiinftig Mittel aus
dem Breitbandférderprogramm des Bundes beantragt werden? Wenn ja,
wann? Wenn nein, warum nicht?

8. Der Bundesverkehrsminister bezeichnet das Breitbandférderprogramm des
Bundes als eine "erfolgreiche MaRnahme". Wie bewerten Sie das Programm
im Hinblick auf die Bekanntheit und praktische Umsetzbarkeit vor Ort?

Erlduterung zum Breitbandférderprogramm des Bundes fiir den Glasfaserausbau an
Schulen:

Fiir den Breitbandanschluss von Schulen kénnen Kommunen seit dem ersten
Forderaufruf Mittel aus dem Breitbandforderprogramm des Bundes abrufen. GemaR
den Leitlinien des Bundesprogramms sind Schulen forderfahig, sofern Sie die
Aufgreifschwelle von 30 Mbit/s je Schulklasse und weiteren 30 Mbit/s fir die
Schulverwaltung unterschreiten. Die Bundesregierung geht in einer Antwort auf eine
Kleine Anfrage der FDP-Bundestagsfraktion davon aus, dass rund 90% aller Schulen in
Deutschland diese Aufgreifschwelle unterschreiten. Aus dem Breitbandférderprogramm
des Bundes haben dennoch erst weniger als drei Prozent aller Schulen einen
endgliltigen Forderbescheid zum Glasfaserausbaus erhalten. Das Forderprogramm des
Bundes stellt dabei hohe biirokratische Hiirden an die antragstellenden Schultréager. Eine
Beantragung und ein Abruf von Mitteln fir den Breitbandausbau an Schulen kann nicht
gesondert fur einzelne Schulen erfolgen, sondern ist nur im Rahmen bereits
bestehender Projekte mdglich. Das die Schulférderung immer Teil gréBerer kommunaler
Ausbauprojekte sein muss, stellt aus Sicht der FDP-Bundestagsfraktion ein besonderes
Hemmnis fiir den Ausbau an Schulen dar. Der fiinfte Férderaufruf des Bundes fiir das
Breitbandférderprogramm wurde im September 2017 beendet. Seither kénnen
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Kommunen keine neuen Antrage stellen. Der Beginn eines erneuten Aufrufs steht noch

nicht fest.

Bundesland

Baden-Wiirttemberg
Bayern

Berlin

Brandenburg
Bremen

Hamburg

Hessen

Mecklenburg-
Vorpommern

Niedersachsen
Nordrhein-Westfalen
Rheinland-Pfalz
Saarland

Sachsen
Sachsen-Anhalt
Schleswig-Holstein

Thiiringen

Anzahl Schulen mit
endgiiltigem
Forderbescheid

176

5

105

199

99
39

151

Anzahl
allgemeinbildender
Schulen

5.601
4.678
1.250
1432
204

652

3.343

707

3.660
5.524
1.529
310

1.507
881

1.316

899

Anteil der Schulen
mit

endgiiltigem
Forderbescheid

3,1%
0,1%
0,0%
0,0%
0,0%
0,0%
3,1%

28.2%

2,7%
0,7%
9.9%
0,0%
0,2%
23.4%
0,0%

0,0%
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Breitbandausbau

Sehr geehrter Herr Richter,

bevor ich auf die einzelnen Fragestellungen eingehe, méchte ich einige erlduternde Worte
voranstellen.

Mit dem Ausbau der digitalen Infrastruktur vor Ort hat sich in den vergangenen Jahren
insbesondere die Stadtwerke Schwerin GmbH (SWS) befasst. Ich méchte hier auf das
erarbeitete Glasfaserkonzept der Stadtwerke (DS 01295/2017) verweisen, dem die
Stadtvertretung in ihrer Sitzung am 12.03.2018 zugestimmt hat. In dem Konzept wurde sich
auch mit den (zum Zeitpunkt der Erstellung) vorhandenen Méglichkeiten der Férderung befasst.

Hinzu tritt, dass der Landkreis Ludwigslust-Parchim der KSM Kommunalservice Mecklenburg
A6R die Aufgabe der IT an den Schulen Ubertragen hat. Die KSM hat hier bereits erste
Modellprojekte umgesetzt. Insofern ist neben der reinen Anbindung von Schulen Uber eine
schnelle Internetverbindung auch die Nutzung dieser fur Billdungs- und Verwaltungszwecke in
die Entscheidungsfindung mit einzubeziehen.

Frage 1

Ist der Verwaltung das Breitbandférderprogramm des Bundes bekannt und wie hat die
Verwaltung vom Bestehen des Programms erfahren? Wenn ja, ist der Verwaltung auch bekannt,
dass der Anschluss von Schulen an das Breitbandnetz tber das Breitbandférderprogramm des
Bundes férderféhig ist? Wenn nein, sind der Verwaltung andere Programme zur Férderung des
Breitbandanschlusses von Schulen bekannt und wurde aus diesen bereits Mittel beantragt?

Antwort:

Der Verwaltung ist das Bundesférderprogramm des Bundes bekannt. Die Verwaltung wird
regelméBig durch das Ministerium fiir Energie, Infrastruktur und Digitalisierung Mecklenburg-
Vorpommern, das Breitbandkompetenzzentrum beim Zweckverband Elektronische Verwaltung
sowie vom Deutschen Stédtetag und dem Stadte- und Gemeindetag Mecklenburg-Vorpommern
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auf aktuelle Férderprogramme sowie deren Anderungen hingewiesen.

Des Weiteren informiert sich die Verwaltung standig auf der Internetseite des Breitbandbiiros
des Bundes.

Der Verwaltung ist weiterhin bekannt, dass der Anschluss von Schulen an das Breltbandnetz
Uber das Breitbandférderprogramm férderfahig ist.: :

Auf Grund des Leitfaden zur Umsetzung der Richtlinie ,Férderung zur Unterstitzung des
Breitbandausbaus in der Bundesrepublik Deutschland (Version 6 v. 14.07.2017)" und der
Erganzung vom 11.08.2017 zur Definition der Aufgreifschwelle im Falle von Schulen werden
vorbereitende Gesprache zu moglichen Forderantrdgen der Stadt Schwerin zum Anschluss der
Schulen an das Breitbandnetz gefilhrt.

Gegenwirtig werden die Details im Rahmen einer Arbeitsgruppe unter meiner Federfihrung
gemeinsam mit den Stadtwerken und der KSM vorbereitet.

Frage2-7

Die Grundlagenermittlung erfolgt im Rahmen der vorgenannten Arbeitsgruppe. Im Ergebnis der
ermittelten Grundlagen wird unter Berlicksichtigung der verfugbaren finanziellen Mittel eine
Entscheidung zur Umsetzung getroffen werden.

Frage 8:

Der Bundesverkehrsminister bezeichnet das Breitbandférderprogramm des Bundes als eine
"erfolgreiche MaBnahme". Wie bewerten Sie das Programm im Hinblick auf die Bekanntheit und
praktische Umsetzbarkeit vor Ort?

Antwort:

Bisher wurden Mittel zu diesem konkreten Zweck nicht eingesetzt, so dass praktische
Erfahrungen zur Umsetzbatkeit nicht vorliegen.

Mit fﬁ
[(Rico Ba- ens

c
Oberbf.'xrgermeis\tlg'l

-
Ilchen Grifien
7 /4




